
1. 임의의 양수 x, y에 대하여 항상 f (xy) = f (x)+ f (y)인 관계가 성립할
때, 다음 중 옳지 않은 것은?

① f (1) = 0 ② f (6) = f (2) + f (3)

③ f (x2) = f (2x) ④ f
Å
1

x

ã
= − f (x)

⑤ f
Å

x
y

ã
= f (x) − f (y)

① f (0) = f (1 × 0) = f (1) + f (0)
∴ f (1) = 0

② f (6) = f (2 × 3) = f (2) + f (3)
③ f (x2) = f (x · x) = f (x) + f (x) = 2 f (x)

④ f
Å

x · 1
x

ã
= f (x) + f

Å
1

x

ã
f (1) = f (x) + f

Å
1

x

ã
, f (1) = 0 이므로

f
Å
1

x

ã
= − f (x)

⑤ f
Å

x
y

ã
= f
Å

x · 1
y

ã
= f (x) + f

Å
1

y

ã
= f (x) − f (y)(∵④가참)

해설



2. 집합 D = {x | −2a ≤ x ≤ a} 에서 집합 R =
{

x | x 는 실수
}
로의 함수

f 가 f (x) = x2 + b 이고 f (D) = D 일 때, a + b 의 값을 구하면? (단,
ab , 0 )

① −1
4

② −1
3

③ −1
2

④ −3
4

⑤ −3
5

a ≥ −2a 이므로 a > 0

그림에서
f (0) = b = −2a · · ·㉠

f (−2a) = 4a2 + b
= a · · ·㉡

㉠, ㉡에서

a =
3

4
, b = −3

2

∴ a + b = −3
4

해설



3. 임의의 자연수를 3 으로 나누었을 때, 나머지의 집합 A 에서 A 로의
함수 f 중 합성함수 f ◦ f 가 항등함수가 되는 f 의 개수를 구하여라.

개

4개

해설



4. 함수 y = f (x) 의 그래프가
다음 그림과 같다. 함수 g(x)
가 g(x) = ( f ◦ f )(x + 2) 일
때, g(x) = 6 을 만족시키는
실수 x 의 개수는 몇 개인가?
(단, x < 0 또는 x > 12 일 때,
f (x) < 0 이다.)

① 3개 ② 4개 ③ 5개 ④ 6개 ⑤ 7개

g (x) = 6 에서 ( f ◦ f ) (x + 2) = 6 이므로,
f ( f (x + 2)) = 6

x + 2 = t 로 놓으면 f ( f (t)) = 6

∴ f (t) = 3 또는 f (t) = 7 또는 f (t) = 9

그런데 f (t) ≤ 7 이므로
f (t) = 3 또는 f (t) = 7

(ⅰ) f (t) = 3 일 때,
t = 2 또는 t = 4 또는 t = 6 또는 t = 10

∴ x = 0 또는 x = 2 또는 x = 4 또는 x = 8

(ⅱ) f (t) = 7 일 때, t = 8

∴ x = 6

(ⅰ) , (ⅱ) 에서
실수 x 의 값은 0 , 2 , 4 , 6 , 8 의 5 개이다.

해설



5. 0 ≤ x ≤ 2에서 함수 y = f (x)의 그래프가 다

음 그림과 같을 때, f 2000
Å
5

4

ã
의 값은? (단,

f 1(x) = f (x), f 2(x) = f ( f (x)), f 3(x) =

f ( f 2(x)), · · · , f n+1(x) = f ( f n(x)), n은 자
연수)

① 0 ② 1 ③
3

2

④
5

4
⑤ 2

0 < x < 1범위에서 f (x) = x + 1

1 < x < 2범위에서 f (x) = −2x + 4이다.

이때 함수 f
Å
5

4

ã
는 5번째부터 3번마다

같은 것이 반복되는 경향을 보인다.

f
Å
5

4

ã
=

3

2

f 2
Å
5

4

ã
= f
Å

f
Å
5

4

ãã
= f
Å
3

2

ã
= 1

f 3
Å
5

4

ã
= f
Å

f 2
Å
5

4

ãã
= f (1) = 2

f 4
Å
5

4

ã
= f
Å

f 3
Å
5

4

ãã
= 0

f 5
Å
5

4

ã
= f
Å

f 4
Å
5

4

ãã
= f (0) = 1

f 6
Å
5

4

ã
= f
Å

f 5
Å
5

4

ãã
= f (1) = 2

∴ f 2000
Å
5

4

ã
= f 3×666+2

Å
5

4

ã
= f 2

Å
5

4

ã
= 1

해설



6. A = {x | x ≥ a} 에 대하여 A 에서 A 로의 함수 f (x) = x2 − 2 가 역함
수를 갖게 되는 실수 a 의 값은?

① −2 ② −1 ③ 0 ④ 2 ⑤ 3

역함수를 가지려면 함수가 일대일 대응이 되어야 한다.
따라서 f (x) ≥ x 를 만족해야한다.
⇒ x2 − 2 ≥ x
⇒ x ≤ −1 또는 x ≥ 2

A = {x | x ≥ a} 이므로 a = 2

해설



7. 실수 전체의 집합 R 에 대하여 R 에서 R 로의 함수 f (x) 가 아래와
같이 정의되었다고 하자.

f (x) =

2x − a (x ≤ 0)

3x + 1 (x ≥ 0)
함수 f (x) 가 일대일대응일 때, ( f −1 ◦ f −1 ◦

f ◦ f −1)(4) 의 값을 구하면?

① 0 ② 1 ③ 2 ④ 3 ⑤ 4

f (x) =

2x − a (x ≤ 0)

3x + 1 (x ≥ 0)

f (0) = 1 = −a
∴ a = −1
( f −1 ◦ f −1 ◦ f ◦ f −1)(4) = ( f −1 ◦ f −1)(4)
( f −1 ◦ f −1)(4) = f −1( f −1(4))
f −1(4) = k 라 하면 f (k) = 4

3k + 1 = 4 (∵ x ≤ 0 에서 2x + 1 ≤ 1 )k = 1 이고
∴ ( f −1 ◦ f −1)(4) = f −1(1)
f −1(1) = m, f (m) = 1 에서 2m + 1 = 1 (또는 3m + 1 = 1 ),
m = 0

∴ ( f −1 ◦ f −1 ◦ f ◦ f −1)(4) = 0

해설



8. 함수 f (x) 와 g(x) 가 모든 실수 x 에 대하여 f (−x) = f (x), g(−x) =
g(x) 를 만족시킨다. F(x) = f (x) − g(x) 라 정의할 때, <보기>에서
옳은 것을 모두 고르면?

㉠ F(x) = F(−x)

㉡ F(0) = 0 이면 f (0) = g(0) = 0 이다.

㉢ F(x) = 0 의 실근의 개수가 유한개이고 f (0) = g(0)
이면
방정식 F(x) = 0 의 실근의 개수는 항상 홀수이다.

보기

① ㉠ ② ㉡ ③ ㉠, ㉢

④ ㉡, ㉢ ⑤ ㉠, ㉡, ㉢

㉠ F(−x) = f (−x) − g(−x)
= f (x) − g(x) = F(x) (참)

㉡ F(0) = f (0) − g(0) = 0⇔ f (0) = g(0) (거짓)
㉢ y = F(x) 의 그래프가 y 축에 대칭이고
f (0) = g(0) 이면 F(0) = 0 이므로 방정식 F(x) = 0 의 실근은
0,±α1,±α2, · · · 로서 홀수 개이다. (참)

해설



9. 함수 y = [x] − x 와 y =
1

3
x 의 그래프가 만나는 점은 a 개이고, 이

점들의 x 좌표의 합은 b 이다. 이 때, a + b 의 값은? (단, [x] 는 x 를
넘지 않는 최대 정수이다.)

① −5
2

② −3
2

③ −1
2

④
1

2
⑤

3

2

−3 ≤ x < −2 일 때, [x] = −3 이므로
y = [x] − x = −3 − x
−2 ≤ x < −1 일 때, [x] = −2 이므로
y = [x] − x = −2 − x
−1 ≤ x < 0 일 때, [x] = −1 이므로
y = [x] − x = −1 − x
0 ≤ x < 1 일 때, [x] = 0 이므로
y = [x] − x = −x
1 ≤ 2x < 2 일 때, [x] = 1 이므로
y = [x] − x = 1 − x

따라서 y = [x] − x 와 y =
1

3
x 의 그래프는 다음과 같다.

그러므로 두 그래프가 만나는 점은 4개이고
만나는 점의 x 좌표는 다음과 같다.

ⅰ) −3 ≤ x < −2 일 때, −3 − x =
1

3
x ∴ x = −9

4

ⅱ) −2 ≤ x < −1 일 때, −2 − x =
1

3
x ∴ x = −3

2

ⅲ) −1 ≤ x < 0 일 때, −1 − x =
1

3
x ∴ x = −3

4

ⅳ) 0 ≤ x < 1 일 때, −x =
1

3
x ∴ x = 0

∴ a = 4 , b =

Å
−9
4

ã
+

Å
−3
2

ã
+

Å
−3
4

ã
= −9

2

∴ a + b = 4 +

Å
−9
2

ã
= −1

2

해설



10. 0 이 아닌 실수 a, b, c 가 다음 관계를 만족한다. a2 + b2 + c2 = 1,

a
Å
1

b
+

1

c

ã
+b
Å
1

c
+

1

a

ã
+c
Å
1

a
+

1

b

ã
= −3일때, a+b+c 의값들의

합을 구하면?

① −1 ② 1 ③ 0 ④ 2 ⑤ −2

a
Å
1

b
+

1

c

ã
+ b
Å
1

c
+

1

a

ã
+ c
Å
1

a
+

1

b

ã
b + c

a
+

c + a
b

+
a + b

c
= −3 에서

a + b + c = k · · ·㉠으로 놓으면
k − a

a
+

k − b
b

+
k − c

c
= −3

k
Å
1

a
+

1

b
+

1

c

ã
= 0

∴ k = 0 또는
1

a
+

1

b
+

1

c
= 0 · · ·㉡

㉡ 에서 ab + bc + ca = 0

㉠에서 k2 = (a + b + c)2

= a2 + b2 + c2 + 2(ab + bc + ca) = 1

∴ k = ±1
∴ k = 0 또는 ±1
따라서 k 값들의 합은 0 이다.

해설



11. 어느 도시의 택시 요금은 주행 거리 2 km미만에서는 1000원이고,
2 km가 되는 순간에 1200원이 되고 그 후부터는 매 500m증가할
때마다 200원씩 요금이 추가된다고 한다. 택시를 타고 간 거리가
x km(단, x > 2)일 때의 택시 요금을 나타내는 식은? (단, |x|는 x를
넘지 않는 최대의 정수를 나타낸다.)

① 1000 + 200|x| ② 1000 + 200(|x| − 1)

③ 1000 + 200(|x| − 1) ④ 1000 + 200(|x| − 2)

⑤ 1000 + 200(|2x| − 3)

거리 x가 2 < x < 2.5일 때
4 < 2x < 5이므로 |2x| = 4이고
요금은 1000 + 200 × 1 = 1000 + 200(|2x| − 3)원이다.
2.5 ≤ x < 3일 때
5 ≤ 2x < 6이므로 |2x| = 5이고
요금은 1000 + 200 × 2 = 1000 + 200(|2x| − 3)원이다.
3 ≤ x < 3.5일 때
6 ≤ 2x < 7이므로 |2x| = 6이고
요금은 1000 + 200 × 3 = 1000 + 200(|2x| − 3)원이다.
따라서 x km를 타고 갔을 때, 요금은
1000 + 200(|2x| − 3)원이라고 추정할 수 있다.

해설



12. 함수 y =
2x − 1
x + 2

에 관한 설명 중 틀린 것을 고르면?

① 점근선 중 하나는 x = −2 이다.

② 점근선 중 하나는 y = 2 이다.

③ 함수 y =
2

x
+ 2 의 그래프를 x 축 방향으로 −5만큼

평행이동한 그래프다.

④ 이 그래프는 x축을 지난다.

⑤ 함수 y =
−5

x + 2
의 그래프를 y 축 방향으로 2 만큼 평행이동한

그래프다.

y =
2x − 1
x + 2

=
2 (x + 2) − 5

x + 2
=
−5

x + 2
+ 2

그러므로 함수의 점근선은 x = −2, y = 2이고

y =
−5
x
의 그래프를 x축 방향으로 −2만큼,

y축 방향으로 2만큼 평행이동한 그래프이다.
따라서 설명 중 틀린 것은 ③이다.

해설



13. abc , 0인 실수 a, b, c에 대하여
| a |
a

+

√
b2

b
+

√
c2

| c | +
√
(abc)2

abc
의

값이 될 수 없는 것은?

① −4 ② −2 ③ 0 ④ 2 ⑤ 4

√
b2 =| b |,

√
c2 =| c |,

√
(abc)2 =| abc |이므로

(주어진 식)= | a |
a

+
| b |
b

+ 1 +
| abc |
abc

에서

a, b, c의 양, 음에 따라 주어진 식의 값을 구해 보면
(ⅰ) a > 0, b > 0, c > 0일 때,
(주어진 식)= 1 + 1 + 1 + 1 = 4

(ⅱ) a > 0, b > 0, c < 0일 때,
(주어진 식)= 1 + 1 + 1 − 1 = 2

(ⅲ) a > 0, b < 0, c > 0일 때,
(주어진 식)= 1 − 1 + 1 − 1 = 0

(ⅳ) a > 0, b < 0, c < 0일 때,
(주어진 식)= 1 − 1 + 1 + 1 = 2

(ⅴ) a < 0, b > 0, c > 0일 때,
(주어진 식)= −1 + 1 + 1 − 1 = 0

(ⅵ) a < 0, b > 0, c < 0일 때,
(주어진 식)= −1 + 1 + 1 + 1 = 2

(ⅶ) a < 0, b < 0, c > 0 일 때,
(주어진 식)= −1 − 1 + 1 + 1 = 0

(ⅷ) a < 0, b < 0, c < 0일 때,
(주어진 식)= −1 − 1 + 1 − 1 = −2
따라서 주어진 식의 값은 −2, 0, 2, 4 중 어느 하나이다.

해설



14. a, b는 실수이고, a3 = 26 + 15
√
3, b3 = 26 − 15

√
3 일 때,

√
a +
√

b
√

a −
√

b

의 값을 구하면?

① −2
√
3 ② −

√
3 ③ 2

√
3

④
√
3 ⑤ −3

√
3

a3 + b3 = (a + b)3 − 3ab(a + b) = 52

(ab)3 = (26 + 15
√
3)(26 − 15

√
3) = 1 ∴ ab = 1

a + b = t 라 하면
t3 − 3t − 52 = 0, (t − 4)(t2 + 4t + 13) = 0

a, b 가 실수이므로 t 도 실수이다.
t = 4이므로 a + b = 4

준식 =

Ä√
a +
√

b
ä2Ä√

a −
√

b
ä Ä√

a +
√

b
ä

=
a + b + 2

√
ab

a − b
a + b = 4, ab = 1 이므로 a, b 는 x2 − 4x + 1 = 0 의 근이고
a3 > b3 이므로 a > b
∴ a = 2 +

√
3, b = 2 −

√
3 ∴ a − b = 2

√
3

∴ (준식)= 4 + 2

2
√
3

=
√
3

해설



15. x =
3
√√

3 + 2 − 3
√√

3 − 2일 때,x4 + 2x3 − 3x2 − 10x − 4의 값을
구하면?

① 4 ② 3 ③ 2 ④ 1 ⑤ 0

x =
3
√√

3 + 2 − 3
√√

3 − 2에서
3
√√

3 + 2 = a,
3
√√

3 − 2 = b라 하면
x = a − b, ab = −1
x3 = (a − b)3

= a3 − b3 − 3ab(a − b)
=
√
3 + 2 − (

√
3 − 2) + 3x = 4 + 3x

∴ x3 − 3x − 4 = 0

∴ x4 + 2x3 − 3x2 − 10x − 4
= (x3 − 3x − 4)(x + 2) + 4

= 0 + 4 = 4

해설



16. 두 함수 y =
√

x − 1 과 y = mx 의 그래프가 만날 때, 실수 m 의 값의
범위는?

① 0 < m ≤ 1

2
② 0 ≤ m <

1

2
③ 0 ≤ m ≤ 1

2

④ −1
2
≤ m < 0 ⑤ −1

2
≤ m ≤ 0

y =
√

x − 1 의 그래프는 y =
√

x 의 그
래프를
x 축의 방향으로 1 만큼평행이동한 것이
고
또 y = mx 는 원점을 지나는 직선이다.
다음 그림에서 곡선과 직선이 접하기 위
해서는
mx =

√
x − 1 이 중근을 가져야 한다.

즉 m2x2 − x + 1 = 0 에서

D = 1 − 4m2 = 0,∴ m =
1

2
(∵ m > 0)

또한 m = 0 일 때는 곡선과 직선이 점 (1, 0) 에서 만난다.
따라서 두 함수 y =

√
x − 1 과 y = mx 의 그래프가 만나기 위한

m 의 값의 범위는

∴ 0 ≤ m ≤ 1

2

해설



17. 함수 y =
x − 3
x − 1과 y =

√
−x + k의그래프가서로다른두점에서만날

때, 실수 k의 최솟값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

y =
x − 3
x − 1 =

−2
x − 1 + 1 의 그래프는 다음

그림과 같다.
따라서, 주어진 분수함수의 그래프와 함수
y =
√
−x + k의 그래프가 서로 다른 두 점에

서 만나려면
k ≥ 3이어야 하므로 k의 최솟값은 3이다.

해설


